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ФІНАНСОВОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ФІЛІЯМИ БАНКУ 

Стаття присвячена розвитку теоретичних та методичних положень щодо побудови фінансового механізму управління 
філіями банку з метою підвищення ефективності діяльності банку в цілому та його філій зокрема. На основі узагальнення 
результатів наукових досліджень було визначено сутність поняття “фінансовий механізм управління” з точки зору управ-
ління філіями банку та визначено основні складові фінансового механізму управління філіями. 

Ключові слова: філія банку, фінансовий механізм управління філіями, фінансові методи управління філіями. 

Постановка проблеми. 1Важливу роль в ефе-
ктивній роботі будь-якого банку, враховуючи 
постійний пошук та впровадження нових банків-
ських технологій і послуг, відіграє його здат-
ність утримувати свою клієнтуру і залучати но-
ву. Значною мірою конкурентоспроможність ба-
нків визначає рівень розвиненості та структурної 
досконалості збутової мережі, за допомогою якої 
можна не лише збільшити обсяги операцій, 
а й суттєво поліпшити їх якість. У сучасних умо-
вах розвитку банківської системи найбільш по-
ширеними каналами збуту банківських послуг 
є філії, тому завдання розробки оптимальної    
географічної та ієрархічної структури їх мережі 
є одним з головних при управлінні банком. 

Побудова системи управління філіями банку 
на основі фінансового механізму повинна при-
йти на зміну окремим локальним поліпшенням 
структури, форм та методів фінансового управ-
ління ними. Така реорганізація повинна перед-
бачати критичний аналіз та зміну цілей і завдань 
діяльності філій, способів її організації, впрова-
дження нових і поліпшення традиційних техно-
логій, зміну функцій і скорочення апарату з ме-
тою зниження витрат, підвищення якості і ефек-
тивності роботи. 

Аналіз останніх публікацій. Комплексні те-
оретичні розробки, що обґрунтовують побудову 
фінансового механізму управління банком та до-
зволяють здійснювати ефективне управління фі-
нансовою діяльністю філій, практично відсутні. 
Увага науковців, передусім, зосереджена на за-
гальних питаннях банківського менеджменту, 
зокрема, на управлінні фінансами. 

Теоретичні, методичні, економіко-організа-
ційні питання фінансового управління сучасни-
ми банківськими установами стали провідними 
темами досліджень відомих зарубіжних економі-
стів, серед яких Дж. Сінкі, П. Роуз, Н. Бакстер, 
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У. Бреддік та ін. Однак запропоновані ними ме-
тодики, на нашу думку, не можуть бути безпосе-
редньо перенесені в практику діяльності україн-
ських банків. 

Проблеми фінансового управління банками 
відображені і у вітчизняній науковій літературі, 
зокрема, в дослідженнях О. Васюренка, В. Гру-
шка, О. Заруби, С. Козьменка, Л. Примостки, 
І. Сала та інших. 

Невирішені раніше частини проблеми.  
Високо оцінюючи вклад вітчизняних та зарубіж-
них авторів у вирішення зазначених питань, від-
значимо об’єктивну необхідність подальшого 
поглиблення даних теоретичних досліджень 
і практичних розробок з урахуванням специфіки 
діяльності банку з філіями з метою посилення їх 
конкурентної ролі на українському банківському 
ринку. 

Більшість фахівців при вивченні даного пи-
тання досліджують фінансовий механізм управ-
ління на рівні певного суб’єкта господарської 
діяльності (підприємства, банку, страхової ком-
панії), а не його структурних підрозділів. Тому 
проаналізуємо відомі підходи та, врахувавши 
особливості функціонування філій банків, що 
були виділені в попередньому розділі, розроби-
мо та запропонуємо структуру фінансового ме-
ханізму управління ними. 

Мета статті – детальне вивчення сутності та 
структури побудови фінансового управління на 
рівні філій, в основі якого лежить фінансовий 
механізм. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні 
можна виділити два основні підходи до визна-
чення поняття “механізм” – структурно-
організаційний та структурно-функціональний. 
За першим підходом механізм характеризується 
як сукупність певних складових, що створюють 
організаційну основу певних явищ та процесів. 
За другим підходом при визначенні механізму 
того чи іншого процесу, явища увага акценту-
ється не тільки на організаційній основі його по-
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будови, але й на його динаміці, реальному функ-
ціонуванні. Більшість вчених надають перевагу 
саме структурно-функціональному підходу. 
Враховуючи це, в загальному плані механізм 
управління ми будемо визначати як організацію 
практичного здійснення управління. 

Досліджуючи питання саме фінансового ме-
ханізму управління, потрібно зазначити, що, не-
зважаючи на близькість поглядів багатьох нау-
ковців, сталого поняття фінансового механізму 
управління та єдиного підходу до визначення 
його складових в економічній літературі напра-
цьовано не було. 

Р.Н. Холт, розглядаючи фінансовий механізм 
управління, поділяє позиції Дж. К. Ван Хорна [5] 
щодо його визначення як способу організації та 
функціонування фінансового управління, що 
знаходить своє вираження у висуненні обґрунто-
ваних цілей, у створенні та розвитку керуючої 
системи, яка покликана здійснювати під час 
управлінського процесу досягнення цілей” [18]. 

І. Балабанов розглядає фінансовий механізм 
управління як складну систему управлінських 
органів, організованих відповідно до визначених 
принципів для здійснення завдань фінансового 
управління [2]. 

Для Б. Коласса фінансове управління є реаль-
но існуючою організацією безпосередньої реалі-
зації управлінських цілей, які, “матеріалізую-
чись” у механізмі управління, втілюються в сис-
темі цілеспрямованого впливу суб’єктів управ-
ління на об’єкти управління [14]. 

На наш погляд, сутність категорії фінансово-
го механізму управління найбільш повно визна-
чена у формулюванні І. Бланка, який, розгляда-
ючи фінансовий механізм управління, визначає 
його як взаємодію керуючої та керованої систем 
у процесі використання об’єктивних економіч-
них законів останньої [3]. 

Ми вважаємо, що саме цей підхід є найбільш 
обґрунтованим, і саме на ньому ми будемо базу-
ватись при визначенні категорії фінансового ме-
ханізму управління філіями банку. Виходячи 
з наведеного вище, ми пропонуємо наступне ви-
значення: фінансовий механізм управління філі-
ями – сукупність форм організації внутрішніх 
відносин, способів формування фінансових ре-
сурсів та їх використання з метою досягнення 
поставлених перед мережею філій банку цілей 
з врахуванням мінливих умов зовнішнього сере-
довища. 

Оскільки нами було запропоновано визначати 
фінансовий механізм управління як систему, то 
при проведенні дослідження доцільно викорис-
товувати системний підхід. 

Принциповою проблемою при дослідженні 
фінансового механізму управління є структури-
зація даної системи, під якою розуміють “виді-
лення в системі двох типів об’єктів – множини 
елементів та множини зв’язків, а також співвід-
ношень даних множин один з одним”. У цьому ви-
падку під структурою розуміється сукупність     
зазначених двох множин, що певним чином поєд-
нані одна з одною [6]. Потрібно зазначити, що що-
до структури фінансового механізму управління, 
як і з питання визначення самого поняття, в еко-
номічній науці єдності думок також немає. Одні 
автори поділяють структурно-організаційне тра-
ктування та виділяють наступні елементи: пер-
винну ланку системи органів управління, відпо-
відні підсистеми, структури органів управління 
тощо [4, 8, 9, 13, 16]. Але тим самим вони фак-
тично ототожнюють категорії “фінансовий ме-
ханізм управління” та “фінансовий апарат 
управління”, тому даний підхід не може бути 
використаний для розробки фінансового механі-
зму управління філіями банку. 

Інші – прихильники структурно-функціо-
нального підходу, схиляючись до більш широко-
го трактування складу фінансового механізму 
управління, розходяться у визначенні кількості 
та змісту складових елементів [10, 11, 12, 15]. 

Так, І. Бланк у системі фінансового механізму 
управління виділяє систему управління фінанса-
ми; правові норми; способи визначення цілей; 
управлінський процес як цикл дій керуючої сис-
теми, що послідовно змінюють одна одну [3]. 
Саме такий склад елементів, на думку автора, 
характеризує фінансовий механізм управління як 
своєрідний зовнішній та динамічний прояв 
управління фінансами. 

На думку Є. Стоянової, фінансовий механізм 
управління включає наступні елементи: об’єкти 
управління; суб’єкти управління; взаємовплив між 
об’єктами та суб’єктами управління за допомогою 
фінансових методів та інструментів [12]. 

У результаті поєднання перелічених підсис-
тем фінансового механізму управління утворю-
ється наступна структура, що схематично має 
такий вигляд (рис. 1). 
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Рис. 1. Структурно-функціональна схема побудови 
фінансового механізму управління 

 

Зрозуміло, що наведені позиції вчених щодо 

розуміння поняття “фінансовий механізм управ-

ління” та його складових, хоч і не відображають 

всього спектра думок, існуючих в економічній 

науці з цієї проблематики, проте визначають    

основні – у вузькому та широкому розумінні – 

підходи до її розкриття та вирішення. 

У вузькому розумінні фінансовий механізм 

управління – це статична єдність певних елемен-

тів, що слугують інструментом організації та ре-

гулювання економічних процесів та відносин. 

У широкому розумінні – це динаміка, реальне фу-

нкціонування всієї статичної єдності елементів. 

Ми вважаємо, що більш прийнятною є друга 

зі згаданих вище точок зору, оскільки саме стру-

ктурно-функціональне розуміння фінансового 

механізму управління дає змогу розкрити стати-

ку і динаміку фінансового механізму управління. 

Зокрема, статику визначають об’єкти та суб’єкти 

управління, які складають організаційно-струк-

турну основу фінансового механізму управління, 

а динаміку – комплекс зв’язків та взаємодій 

суб’єктів та об’єктів фінансового управління. 

Базуючись на цих висновках, ми вважаємо, 

що структуру фінансового механізму управління 

філіями можна представити як сукупність насту-

пних підсистем: організаційно-структурної; фу-

нкціональної; підсистеми забезпечення, ефекти-

вна взаємодія яких спрямована на досягнення 

цілей функціонування мережі філії банку. 

Для ефективного функціонування будь-якої 

системи необхідно, щоб процеси, що відбува-

ються в ній, були цілеспрямованими, тобто не-

обхідно мати певну систему цілей, на досягнен-

ня яких орієнтується управління, тому ключо-

вою складовою фінансового механізму управ-

ління є цільові підсистеми. 

Філія банку не має повної самостійності 

у прийнятті рішень та діє в межах загальної фі-

нансової політики, що розроблена для банку в 

цілому. Тобто ті цілі, що ставляться перед філія-

ми, розробляються з урахуванням конкретних 

умов діяльності банку, характеристик зовніш-

нього середовища та тієї стратегічної мети, яку 

визначено для регіональної мережі. 

Перед мережею філій та кожною філією 

окремо в різні періоди діяльності ставляться різ-

ні цілі в залежності від задач, що розв’язуються 

ними. Стратегічною, постійно діючою метою є 

збільшення прибутку за рахунок зростання обся-

гів та обороту залучених ресурсів, що досягаєть-

ся завдяки розширенню клієнтури, збільшенню 

залишків залучених коштів на рахунках клієнтів 

та кількості наданих послуг. 

Відповідно до ситуації в банку і на банківських 

ринках, перед мережею філій та її окремими під-

розділами ставляться відповідні тактичні цілі на да-

ний плановий період. До них можуть належати: 

 досягнення визначеного рівня ефективності 

діяльності за рахунок використання різних 

фінансових інструментів; 

 виконання контрольних чи відносних пока-

зників (заданого рівня прибутку за період, 

обсягу залучених депозитів фізичних та 

юридичних осіб, підвищення рентабельнос-

ті роботи тощо). 

Другою складовою управління є організацій-

но-структурна підсистема, що включає в себе 

об’єкт та суб’єкт фінансового управління. 

Як об’єкт управління виступають різноманіт-

ні види фінансових відносин, у тому числі і від-

носини на рівні філії. 

Як суб’єкти управління можна визначити від-

повідальну особу або групу осіб, що мають пра-

во приймати рішення та несуть відповідальність 

за ефективність процесу фінансового управління 

філіями банку. 

Конкретній сукупності цілей та підцілей мо-

жна поставити у відповідність сукупність функ-

цій, що призводять до досягнення цілей. Визна-

чення останніх дозволяє впорядкувати сукуп-

ність функцій, що реалізуються системою 

управління, згрупувати їх за цільовим призна-

ченням та визначити вектори впливу функцій 

на цілі. 

Функціональні підсистеми реалізують фінан-

сові методи управління, застосування яких спри-

яє досягненню поставлених цілей. Фінансові ме-

тоди – це способи впливу фінансових відносин 

на господарський процес, що діють у двох на-

прямках: по лінії управління рухом фінансових 

ресурсів і по лінії ринкових відносин, пов'язаних 

з порівнянням витрат і результатів, матеріаль-

ним стимулюванням і відповідальністю за ефек-

тивне використання коштів [17]. Перелік фінан-

сових методів, що включаються до складу фі-

нансового механізму управління, наведено 

в табл. 1. 

На нашу думку, найбільш повно та обґрунто-

вано перелік фінансових методів визначив 

В. Буряковський, аналогічної точки зору прит-

римуються А. Шеремет та Р. Сайфулін: до скла-

ду фінансових методів вони включають аналіз, 

планування, регулювання, контроль. Перелік, 

запропонований А. Поддєрьогіним, являє собою 

поєднання в одному понятті фінансових методів, 

фінансових відносин та фінансових важелів. 
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Важливою складовою фінансового механізму 

управління є підсистема забезпечення. 
Таблиця 1 

Перелік фінансових методів, що включаються 
до складу фінансового механізму управління 

Автор Фінансові методи 

А. Поддєрьогін  

- прогнозування; 

- планування; 

- інвестування; 

- кредитування; 

- оподаткування; 

- самофінансування; 

- система розрахунків; 

- матеріальне стимулювання 
та відповідальність; 

- страхування; 

- оренда та лізинг; 

- факторинг; 

- взаємовідносини із засновниками, 
іншими суб’єктами господарювання 

В. Буряковський 
та ін. 

- фінансовий аналіз; 

- фінансове планування; 

- фінансове регулювання; 

- фінансовий контроль 

А. Балабанов 
та І. Балабанов 

- інвестування; 

- кредитування; 

- страхування 

А. Шеремет 
та Р. Сайфулін 

- фінансове планування; 

- фінансовий аналіз; 

- фінансове регулювання; 

- фінансовий контроль 

 

Найбільш повними, на нашу думку, є пропо-

зиції А. Поддєрьогіна, А. Балабанова, І. Балаба-

нова, які пропонують включити до складу даної 

підсистеми: 

 правове забезпечення – закони, укази, пос-

танови, накази; 

 нормативне забезпечення – інструкції, ме-

тодичні вказівки, нормативи, норми та інші; 

 інформаційне забезпечення – економічна, 

комерційна, фінансова, інша звітність та ін-

формація. 

Побудову схеми функціонування фінансового 

механізму управління філіями доцільно здійс-

нювати на основі принципових підходів, а також 

змісту підсистем, розглянутих вище. На основі 

цих підходів нами запропонована структурно-

функціональна схема побудови фінансового ме-

ханізму управління філіями банку, наведена на 

рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Основні складові фінансового механізму управління філіями банку 

Підсистеми забезпечення: 
- правове забезпечення; 
- інформаційне забезпечення; 

- нормативне забезпечення 

Цілі та завдання 

діяльності філій банку 

Фінансовий 

аналіз 

Фінансове 

планування 

Контроль виконання 

фінансових планів 

Фінансове 

регулювання 

Фінансовий механізм 

управління філіями 

Органи фінансового 
управління філіями 

банку 

Об’єкти фінансового 
управління філіями 

банку 



Висновки. На основі вивчення різноманітних 

точок зору вчених-економістів до визначення 

поняття “фінансовий механізм управління” та 

структури його побудови нами зроблено висно-

вок, що фінансовий механізм управління філіями 

являє собою сукупність форм організації внут-

рішніх відносин, способів створення фондів фі-

нансових ресурсів та їх використання з метою 

досягнення поставлених перед мережею філій 

банку цілей із врахуванням мінливих умов зов-

нішнього середовища; запропоновано будувати 

систему фінансового механізму управління філі-

ями банку у вигляді структурно-функціональної 

схеми взаємодії таких підсистем: організаційно-

структурної; функціональної та підсистеми за-

безпечення, комплекс яких спрямований на до-

сягнення цілей банку. 
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Summary 

The article is devoted to the development of theoretical and methodological theses regarding the forma-
tion of financial mechanism for the management of banks’ branches with the purpose to increase the effi-
ciency of banks’ overall performance and of their branches in particular. On the general basis of the results 
of scientific research the essence of the term “financial mechanism of management” in regard to the banks’ 
branches management and the main components of the financial mechanism for the management of branches 
were determined. 
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